

本報直擊 紀律部隊義工工作「抗疫如救火，一定要快」

買餸裝手環 近距幫檢疫

抗擊 新冠肺炎

不求回報、不問條件、更不顧自身安危，在新冠肺炎肆虐香港下，一班以服務市民為己任的紀律部隊人員組成義工隊，於工餘時間協助特區政府落實連串防疫措施，香港文匯報記者昨日直擊，義工隊冒着有可能被感染的風險上門探訪檢疫者，為他們安裝電子手環，義工探訪期間更為檢疫者送上口罩等防疫物資，甚至買餸給他們充飢，早前更動員成員爬樓梯將粉嶺暉明邨的傢俬逐件逐層搬走，運送到駿洋邨讓檢疫者入住，絕對是今次防疫戰中的無名英雄。紀律部隊義工服務隊主席麥錦輝表示，「防疫跟救火一樣，一定要快，如果不做好第一步，之後再做其他補救工作也沒有意思！」

■香港文匯報記者 文森



改建單位



贈送物資



戴電子環



運輸人鏈

■義工隊協助搬運傢俬到駿洋邨。 紀律部隊義工服務隊提供

紀律部隊義工隊抗疫

- 在口岸向需要接受強制家居檢疫的入境者講解14天家居檢疫流程
- 探訪正接受家居檢疫者，為有需要者戴上電子手環
- 打電話檢查檢疫者有否遵守檢疫令
- 將放置在粉嶺暉明邨的物資搬運至駿洋邨，並將單位改裝成檢疫中心
- 測試電子手環是否正常運作
- 協助部分公立醫院的後勤工作
- 協助包裝防疫物資送贈有需要市民
- 到郊外清理被亂棄置的口罩

資料來源：香港紀律部隊義工服務隊 整理：香港文匯報記者 文森

爬樓梯搬傢俬 完成「不可能任務」

香港文匯報訊（記者 文森）紀律部隊義工服務隊手上沒有特別裝備或高科技工具，靠的是齊心迸發出來的力量，一再完成不可能的任務。參與過多項防疫行動，該隊主席麥錦輝憶述當中最難忘的防疫工作，必定是在數小時內爬樓梯將所有原本放置在粉嶺暉明邨的物資，搬到火炭駿洋邨。他透露，該次行動無搬運公司願意接手，政府就「急call」他們出手，由約百名義工成員築成「運輸人鏈」，將傢俬、物資逐件逐層搬落樓，這項浩大工程終在5小時內完成。

新型冠狀病毒確診個案持續增加，與確診者有密切接觸者均需到檢疫中心接受檢疫，政府最初除了徵用康文署的度假營外，亦曾打算將未入伙的粉嶺暉明邨改裝成檢疫中心，然而這項防止病毒在社區蔓延的措施，卻遭暴徒抹黑，鼓動大批暴徒到暉明邨大肆破壞。

佈置檢疫中心 5粒鐘搞掂

其後，青衣長康邨康美樓接連有不同樓層住戶確

診，政府決定將住戶搬離至檢疫中心，但曹公潭和西貢的檢疫中心又近乎飽和，所以要在一日內將暉明邨的物資搬至駿洋邨佈置為檢疫中心。紀律部隊義工服務隊是當日下午3時才接獲政府通知，麥錦輝指政府當日早上曾嘗試找承辦商將暉明邨的物資搬到駿洋邨，但由於暉明邨內的升降機遭受到破壞而不能使用，沒有公司願意承接有關工作，所以便要義工服務隊接手，「一張床二三百磅，要拆件搬，搬一兩次還可以，搬完還要再行樓上樓再搬。」

百人組人鏈搬屋

所有物資最終在晚上8時左右便成功搬走，整個行動只是花了約5小時，麥錦輝形容紀律部隊義工服務隊完成了一個不可能的任務，笑言當日一直忙於工作，連拍照也忘記，「一開始時只得五六十人參與，但之後有很多同事趕來，有人原本約了親友食飯，也「甩底」飯局趕來幫忙，最終形成了一條約100人的『運輸人鏈』。」

紀律部隊義工服務隊是一支危機「救火隊」，早在前年超強颶風「山竹」襲港期間成立，當時香港各區都有大量樹木及雜物阻塞道路，警務處、消防處、入境處、海關、懲教署及飛行服務隊的代表統籌成立一支超過300人的義工隊在休班期間，到各區善後清理雜物。

800人響應 後勤前線俱備

過去一段時間，紀律部隊義工服務隊一直是政府的強大後盾，直至今次爆發疫情，該隊招募專責防疫的義工，旋即有800人響應加入，先後參與過鮮為人知的任務，除簡單的包裝防疫物資送贈有需要者、需體力勞動的搬運檢疫中心所需物資外，亦需要探訪部分不懂使用電話分享實時位置的檢疫者，上門教授有關功能，或幫他們戴上電子手環，令檢疫政策得以順利落實。



■義工隊協助後勤工作。 紀律部隊義工服務隊供圖

香港文匯報記者昨日直擊義工隊上門為一名檢疫者佩戴電子手環的過程，由於檢疫者有確診新冠肺炎的潛在風險，義工到步後立即戴上眼罩及防護裝備，與檢疫者見面後，首要做的是提醒檢疫者立即戴上口罩，之後慰問其健康狀況，最後須確定對方的手環正常運作，以便政府準確監測。

自資捐口罩 只盼回正軌

義工在探訪期間亦有為檢疫者送上口罩等防疫物品，離開前亦會查詢檢疫者是否有特別需要。看似簡單的工作，均包含的義工隊心意，麥錦輝指贈給檢疫者的口罩，部分是同事自己搜羅，「檢疫者都是有需要幫忙的人，他們不可以外出找防疫物品，但完成檢疫後，便可以重過正常生活，到時亦一樣要有口罩及酒精搓手液等才能外出，我們也會為他們張羅。」

細心如「保姆」 見腳腫召白車

義工隊儼如「保姆」，把檢疫者照顧得無微不至，有次義工隊到上水探訪，得悉正接受檢疫的夫婦家中糧食耗盡，連續兩天只能吃腐乳充飢，十分無助，所以義工隊離開前特地為他們買餸，「很多市民都肯守規矩，其實他們偷偷落樓買餸也無人知，但為香港防疫行動盡了一分力，義工隊知道後不忍心他們繼續捱餓，便買餸給他們。」

義工除了有愛心外，亦有很強的觀察力，麥錦輝指，同事曾試過在一次探訪檢疫者時發現對方手腫腳腫，認為情況不尋常，細問下得知原來對方有長期病患，需要定期輸血，卻因為檢疫需要而不能覆診，於是替他召救護車送往醫院治理及繼續檢疫。

在「鑽石公主號」上的港人離船前均已經通過檢測，但仍然有多人返港後確診，麥錦輝形容，這正反映探訪檢疫者是義工隊現時處理的最高風險工作，「但紀律部隊人員擁有應對危急事故的經驗，應該在適當的時候為疫情出力，只要有適合的工作我們就會做，參與這項工作的同事主要來自消防處，核生化事故我們也會處理，而且衛生防護中心有給予足夠指引。」

嘆港人內耗分化 「希望有返啲正能量」



特稿

站在防疫第一防線，紀律部隊義工服務隊的成員，懷抱着能幫多少便幫多少的精神，默默在這次沒有硝煙的防疫戰中傾盡全力，守護香港這個家。惟他們努力建設，煽暴派卻盡情破壞，先後以極端手法阻撓政府設立檢疫中心，甚至鼓動罷工行動，也教紀律部隊義工服務隊成員感慨萬分，該隊主席麥錦輝表示，2003年沙士肆虐期間港人上下一心防疫，很快控制疫情，但現時社會在爭吵中防疫，消耗戰力，「希望香港有返啲正能量，有返啲公德心，做返好自己、盡應有的責任。」

與沙士時期相比，麥錦輝認為港人內耗不斷，消耗不少防疫力量，「嗰家港人的防疫知識提升，識得出街搶口罩，當時（2003年）係搶白醋、鹽，搶錯晒啲嘢」，現時市民醫學知識提升的同時，團結精神卻在下降，「最起碼當年社會上下一心，醫護爭相走到第一線，齊心防疫，現在就不同了。」

意識縱改善 團結遜沙士

他指出，港人在今次防疫期間未能如2003年時一樣齊心，有人破壞自己住所附近政府擬用作檢疫用途的空置公屋，有醫護亦曾爭取「封關」及不滿裝備不足等原因而罷工。

本身是消防員的紀律部隊義工服務隊成員葉國榮談及醫護罷工事件時，聯想到數年前的淘大迷你會大火，「當時我們不會因為迷你會內沒有人而拒絕入內救火，迷你會內有很多不同的東西，例如一些珍貴的家庭照片，我們不可能說消防裝備不足便拒絕進內救火。」

他們的義務工作需要接觸被隔離者，那家人又會否擔心，甚至反對？葉國榮表示，選擇這份職業，便有相應的責任，「我從事的消防工作本身都有一定危險性，家人對我參與義工，並探訪隔離者均表示支持。」

紀律部隊義工服務隊另一成員雷敬民亦表示，家人均支持他參與義工，沒有說「不如唔好做啦，阿仔！」但總會提醒數句，「小心啲，記得戴口罩，洗手呀。」他續說，太太都很支持，更想一同參與義工活動，「最緊要大家小心，在這艱難時刻互相幫助，就出一分力，幫吓手。」



■麥錦輝 香港文匯報記者攝

■香港文匯報記者 文森